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Cartă a Partidului şi a naţiunii, totodată, Programul Partidului Comunist 
Romăn, votat de Congresul al Xl-lea, în urmă cu peste cinci ani, se deschide 
cu un dens şi judicios preambul, care înfăţişează, Într-o elevantă sinteză, 
istoria poporului roman şi a strămoşilor săi, din antichitatea îndepărtată pînă 
în zilele noastre, cu o largă deschidere spre viitor. Sînt încorporate În paginile 
frumoasei 'sinteze re~lizări remarcabile ale istoriografiei romaneşti contem
porane ; se învederează', însă, În acelaşi timp, semnele de întrebare, paginile 
albe rămase astfel din lipsa acoperirii ştiinţifice, din pricina carenţei preocupă
rilor şi cercetărilor de pînă la acea dată. 

In cei cinci ani petrecuţi între cele două congrese, unele semne de între
bare au putut fi înlocuite cu demonstraţii mulţumitoare, unele pagini albe au 
putut fi nuanţat colorate. Şi înlocuirea semnelor de întrebare şi colorarea 
paginilor albe înseamnă roadele preocupărilor şi cercetărilor, eforturilor şi 
realizărilor istoriografiei romaneşti. 

Pe temeiul a ceea ce se ştia mai dinainte şi a ceea ce s-a adăugat în 
ultima vreme, beneficiind de îndreptarul preţios care este Expunerea de inesti
mabilă valoare principială şi îndrumare concretă, rostită de tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, secretarul general al Partidului Comunist Roman, preşedintele Re
publicii noastre socialiste la Congresul educaţiei politice şi culturii socialiste 
şi la cel de al XII-iea Congres al partidului, completate cu cele rostite la al 
II-iea Congres al democraţiei şi unităţii socialiste şi la primul Congres al edu
caţiei şi învăţămîntului, iar recent la întrunirea cu oamenii de ştiinţă din 
domeniul istoriei, istoricii romani şi-au unit şi-şi vor uni şi mai mult eforturile, 
şi-au adunat şi-şi vor aduna şi mai mult voinţele Într-un front mai bine sudat, 
Într-un program mai judicios coordonat. Rezultatul este de netăgăduit. Mari 
sinteze şi tratate sînt parţial elaboi;ate şi În curs de elaborare spre împlinirea 
lor: Istoria României în 10 volume, dintre care primele vor fi la îndemîna 
tuturor celor interesaţi, a tuturor iubitorilor ştiinţei patronate de muza Clio, 
în acest an al celui de al XV-iea Congres mondial de ştiinţe istorice ; I s,toria 
u11iversală, în 7 volume, dintre care cele dintîi vor îmbogăţi rafturile bibliote
cilor În anii următori, Atlasul istoric al României, încheiat din punct de vedere 
ştiinţific şi tehnic, nerăbdător, atlasul şi nerăbdători cei ce l-au realizat, să fie 
în atelierele· tipografiei de pe Calea Şerban Vodă. Istoria gîndirii şi creaţiei 
ştiinţifice şi tehnice româneşti, în 5 volume, dintre care cel dintîi şi-a văzut 
împlinirea, aşteptînd să fie îndreptat În curînd către Editura Academiei, spre 
realizare tehnică, urmat de altul În cinstea Congresului internaţional de istoria 
ştiinţelor, găzduit şi acesta, asemenea celui de ştiinţe istorice, de Bucureşti, în 
august 1981. Istoria României, Compendiu, În cinci limbi de largă circulaţie, 

https://biblioteca-digitala.ro



6 .Acad. ŞT. PASCU 

pe care istoricii şi alţi doritori din toată lumea îl vor putea avea la îndemînă 
în curînd. Nouvelles Etudes d'Histoire, care, de această dată, se va dubla can
titativ (2 volume) şi va cunoaşte un apreciabil spor calitativ şi care de 
asemenea va oferi cititorului şi iubitorului de istorie străin ceea ce a fost şi este 
valoare adevărată, materială şi culturală, din creaţia poporului român şi a 
naţionalităţilor conlocuitoare, din vremuri \ndepărtate pînă. în anii luminoşi 
ai socialismului biruitor. History of Transilvania (ce va apărea la o editură 
americană) va oferi celor doritori cunoştinţe despre o provincie istorică româ
nească şi despre cei ce au locuit-o şi au îmbogăţit-o prin munca şi creaţia 
lor, români împreună cu cei de altă naţionalitate, aşezaţi în timp alături de 
români şi cu care au trăit, au muncit, au luptat de-a lungul vremurilor. La 
care se vor adăuga alte lucrări, mai mici şi mai mari, mai cuprinzătoare sau 
mai puţin cuprinz·ătoare, categorii diferite de izvoare : arheologice, diploma
tice, narative, juridice, memorialistice etc., temelii ale construcţiilor care 'sînt 
marile sinteze amintite şi a altora, care vor fi amintite. Fiecare dintre ele şi 
mai ales toate la un loc tot atîtea demonstraţii convingătoare pentrq, cei 
neştiutori,. de bună credinţă, tot atîtea dezminţiri pentru ştiutorii, de1' rea 
credinţă. 

Ţinînd seama de realizările de pînă acum şi de altele în curs de îm-· 
plinire, Programul-directivă de dezvoltare a ştiinţei şi tehnicii aprobat de 
Congresul al XII-iea al P.C.R. configurează direcţiile privitoare şi orientările 
principale pentru anii următori şi pentru cei mai depărtaţi chiar, pînă la 
sfîrşitul celui de al doilea mileniu, în toate domeniile ştiinţei, în ale naturii 

·şi în al celor social-politice, în ştiinţele tehnice şi în cele umaniste. 
Istoria este privilegiată, aparţinînd atît ştiinţelor umaniste cît şi celor 

social-politice. Ştiinţă umanistă, deoarece obiectul său principal este omul-indi
vid şi mai ales omul-colectivitate organizată, de la formele inferioare pînă la 
cele superioare, întruchipate în omul-naţiune. Omul gînditor şi creator al 
tuturor valorilor, materiale şi spirituale, omul luptător pentru libertate şi 
dreptate, pentru independenţă şi unitate. Omul care şi-a făurit şi-şi făureşte 
aspiraţii superioare şi idealuri nobile, pentru realizarea cărora a fost nevoit 
şi este nevoit să facă sacrificii şi să aducă însemnate jertfe. Jertfe şi sacrificii 
care nu s-au consumat şi nu se consumă în van, ci au rodit şi rodesc cu îm
belşugare spre binele oamenilor şi al omenirii. Sacrificii şi jertfe care n-au 
fost şi nu sînt zadarnice, căci fără idealuri nobile şi aspiraţii superioare 
omenirea nu şi-ar justifica existenţa, n-ar fi vrednică a se împodobi cu califi
cativul de homo sapiens şi homo cogitans. 

Istoria este În .acelaşi timp ştiinţă social-politică, deoarece, în calitatea 
sa de îndrumătoare a vieţii - magistra vitae -, dascăl al vieţii, „oglindă a 
conştiinţei popoarelor", oferă, prin lecţia sa, un îndreptar preţios maselor şi 
conducătorilor în alegerea drumului celui mai bun spre realizarea aspiraţiilor 
şi idealurilor, serveşte orientării şi educaţiei politice a oamenilor, educaţiei 
patriotice şi internaţionaliste, un aspect fundamental al orientării politice. Ce 
altă ştiinţă este mai împlicată social-politicului decît istoria, aşa cum i-a fost 
definit rolul de către secretarul general al partidului nostru, de a demonstra 
convingător „că un popor hotărît să-şi apere glia, libertatea şi neatîrnarea, · 
decis a nu precupeţi nimic pentru a-şi afirma drepturile inalienabile, pentru 
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a-şi cuceri un loc demn sub soare, nu poate fi înfrînt şi îngenuncheat de 
nimeni şi de nimic niciodată". 

în acest spirit orientată ştiinţa istorică în Programul-directivă, cei ce 
se învrednicesc de pretenţioasa şi de mare răspundere profesiune, de cercetă
tori ai · trecutului, descifratori ai prezentului şi intuitori ai viitorului, sînt 
datori ştiinţei istorice, poporului şi partidului cu alte studii fundamentale în 
problemele fundamentale, neîndeajuns cercetate, insuficient lămurite, nesatisfă
cător înfăţişate. Sînt datori să-şi unească puterile şi răspunderile şi cu hărnicie 
de albină să adune, cu pasiune şi dăruire, dovezi noi, convingătoare, date 
cene şi pe deplin demonstratoare. Dovezi şi date, evenimente şi fapte care 
pot fi asemănate cu cărămizile frumos rînduite în stiYe, aşteptînd să devină 
construqii. După cum cărămizile, pentru a se transforma în com;trucţii trai
nice şi frumoase, au nevoie de arhitectul priceput şi ingenios care să le hotă
rască rostul, de la temelie pînă la acoperiş, tot astfel pentru ca datele şi 
faptele, întîmplările şi evenimentele să devină istorie adevărată au nevoie de 
arhitectul ingenios care să le pătrundă calităţile printr-o analiză sub toate 
înfăţişările, să le rînduiască Într-o logică dialectică, în raport de cauzalităţi 
şi de determinări, de desfăşurare şi de urmări. Şi de asemenea, după cum o 
construcţie pretinde posibilitatea trecerii dintr-o Încăpere În alta, după nece
sităţi, tot astfel construcţia, care este tabloul complex al societăţii dintr-un 
anumit loc şi dintr-un ănumit timp, pretinde aplicarea principiului „pereţilor 
mobili", ceea ce se Înţelege cu alte cuvinte permeabilitatea de la o ştiinţă la 
alta în raport de înrudirea dintre ele, adică interdisciplinaritate şi chiar multi
disciplinaritate. Nu în sensul desfăşurării paralele a mai multor discipline, ci 
în Înţelesul simultaneităţii şi Întrepătrunderii acestora. 

În această accepţiune este subliniată necesitatea inter şi pluridisciplinari
tăţii în cercetările din domeniul ştiinţelor sociale, inclusiv. istorice, în Progra
mul-directivă de dezvoltare a ştiinţei. Şi în această concepţie se cuvin conjugate 
eforturile spre realizarea lucrărilor fundamentale aşteptate de partid şi de 
popor din panea istorioi:lor. 

Dintre care aceea cu privire la etnogeneza poporului român este de 
stringentă necesitate, pentru a lămuri confuzii, pentru a înlocui „enigme şi 
miracole", pentru a anihila tendinţe pseudo-ştiinţifice şi pentru a aşeza în 
locul acestora adevărul obiectiv pe temeiul celor două componente fundamen
tale : substratul geto-dac, statul romano-latin, cărora li s-a adăugat, cu rol 
secundar, adstratul slav şi al altor populaţii ce au poposit un timp mai înde
lungat în teritoriile române~ti. 

După cum de aceeaşi actualitate se cuvine apreciată şi problema ce-şi 
aşteaptă lucrarea fundamentală, cu privire la procesul de formare a statelor 
feudale româneşti, ca urmare a dezvoltării în extindere şi în putere a forma
ţiunilor politice preexistente. Problemă fundamentală şi aceasta dacă nu 
uităm că existenţa statului a fost, este şi va fi instituţia care a asigurat, asigură 
şi va asigura dezvoltarea popoarelor şi naţiunilor. De aceea poporul român şi 
alte popoare au luptat şi luptă pentru asigurarea vieţii de stat, pentru inde
pendenţa statelor, pentru unirea În aceeaşi formaţie statală a tuturor locuito
rilor de aceeaşi origine şi limbă, cu aceleaşi datini şi obiceiuri, nutrind aceleaşi 
aspiraţii şi idealuri. 
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De asemenea istoricii sînt datori cu o lucrare fundamentală cu pnv1re 
la formarea naţiunii române modeme şi evoluţia ascendentă a acesteia spre 
naţiunea socialistă, cu caracteristicile sale superioare, iarăşi ca un proces legic 
şi obiectiv, complex şi evolutiv a tuturor componentelor naţiunii ajunse la 
maturizare. 

Nici revoluţia din 1848, într-o unitate cauzală, programatica ş1 sincro
nică în toate cele trei ţari româneşti nu s-a învrednicit de monografia pe care 
o merită potrivit cu însemnătatea ei. 

După cum pretinde o asemenea cercetare monografică mişcarea munci
torească şi socialistă, de la începuturile sale şi pînă în vremurile noastre, 
deoarece înfăţişarea fragmentară, desprinsă din complexitatea fenomenului 
social-economic şi social-politic, naţional şi intemational, îi scade însemnă
tatea şi-i umbreşte strălucirea. Şi alte mari evenimente vitregite pînă acum 
pretind istoricilor cinstirea lor, prin opere fondamentale. 

De abia după aceea se vor putea încerca, cu succes, printr-o colaborare 
pluridisciplinară şi sub o coordonare competentă sintezele cu care frontul 
nostru istoric a rămas încă dator partidului şi poporului: Istoria agriculturii 
şi a ţărănimii, Istoria meşteşugurilor şi a industriilor, Istoria comerţului, Istoria 
burgheziei, I st oria clasei muncitoare, Istoria intelectualităţii, I st oria institu
ţiilor social-economice, social-politice şi social-juridic~. Iar corolarul tuturor o 
Istorie a civilizaţiei româneşti în accepţiunea cuprinzătoare a noţiunii, adică 
totalitatea creaţiilor, materiale şi culturale, din toate domeniile de activitate 
şi din toate timpurile, împreună cu mentalităţile şi obiceiurile, cu datinile şi 
credinţele, cu atitudinea faţă de viaţă şi de societate. Fiecare dintre acestea 
"în comparaţie cu civilizaţia altor popoare, singura metodă ce oferă posibili
tatea punerii în . valoare a propriilor creaţii În contextul civilizaţiei întregii 
omeniri. S-ar putea compara, într-o expresie metaforică, civilizaţia românească 
şi civilizaţia omenirii cu o mare coroană de flori - civilizaţia omenirii, care 
va încorpora numeroase buchete nuanţat colorate - civilizaţia diferitelor 
popoare. Ceea ce nu va scădea nici frumuseţea şi nici valoarea coroanei. 
Dimpotrivă, nuanţele buchetelor armonios aşezate vor conferi mai mare fru
museţe acesteia. Intre diferitele şi numeroasele buchete ale coroanei, cel ce 
va reprezenta civilizaţia românească îşi va avea locul său propriu, cu culoarea 
şi frumuseţea sa, îmbogăţind şi înfrumuseţînd coroana cu ceea ce-i este 
propriu, ca valoare şi frumuseţe. 

Sînt acestea cîteva gînduri şi proiecte ale istoricilor români desprinse 
din hotărîrile celui de al Xii-lea Congres al partidului. Gînduri şi proiecte 
de îndrăzneţe perspective, punte durabilă, sprijinită pe coloane puternice, 
moştenire de mare valoare, lăsată de vrednicii înaintâ.şi, experienţa. îndrăz
neaţă a generaţiei de azi, car.ea îmbogăţit tradiţia cu propriile-i creaţii. Toate 
spre progresul ştiinţei, spre înaintarea ţării. Spre satisfacerea dorinţei de cu
noaşt~re ~ trecutului glorios, pentru mai buna Înţelegere a prezentului luminos. 
spre mtu1rea, cu mai mult temei, a viitorului tot mai frumos. 
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